

鲁南高铁(曲菏段)专项债券项目接受绩效评价

系我省首次实施省级专项债券绩效评价;旨在提高政府专项债券使用绩效

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华) 牡丹晚报全媒体记者昨日获悉,山东省财政厅近日组织对鲁南高铁(曲菏段)专项债券项目开展绩效评价。据悉,这是山东省首次对政府专项债券项目开展绩效评价,是政府债务项目绩效管理的一次积极探索,为下一步建立政府债务绩效管理机制奠定了基础。

据悉,此次绩效评价涉及省级政府专项债券31.28亿元,重点关注了债券资金的投向,在遵循市场规则的基础上,评估鲁南高铁(曲菏段)项目收入能否保障专项债券的还本付息并将债务风险锁定在项目内,提高资金使用绩效。

根据项目特点,评价中重点关注了项目立项是否符合山

东省《西部经济隆起带发展规划》、《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》等相关规划和地方的实际需求,是否能改善区域交通运输条件及加快沿线地区旅游,是否突出对承接沿海发达地区产业转移、密切鲁南地区与中西部地区的经济交流、促进经济社会发展的重要作用。

据悉,本次评价工作择优选取具有债券发行相关经验的第三方机构具体实施,省预算绩效评价中心全程参与监督、指导,严格把控评价工作质量。

现场评价工作对鲁南高铁(曲菏段)全线新设的曲阜南站、兖州南站、济宁北站、嘉祥北站、巨野北站、菏泽东站等6个车站实行评价全覆盖,查找

项目实施中遇到的问题,深入分析原因,确保评价工作不留“死角”,力求评价结果客观公正、实用性强。

据悉,本次评价工作就全面优化专项政府债券资金投向、积极发挥政府债券对山东经济的拉动作用、健全政府债务管理制度、进一步提高债券资金使用效益提出了建设性意见建议。

菏泽市人民政府召开2020年菏泽市食品安全工作新闻发布会

全过程共管共治,确保百姓“舌尖上的安全”

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

11月25日,菏泽市人民政府新闻办公室召开2020年菏泽市食品安全工作新闻发布会,通报今年我市食品安全建设、省级食品安全县(区)创建、全市食品安全水平等情况,并就市民关心的热点问题予以解答(右图)。

牡丹晚报全媒体记者从发布会上获悉,今年以来,我市全面落实食品安全“四个最严”要求,突出省级食品安全市县创建,狠抓食品安全全过程、全方位监管,各部门协调联动,全社会共治共管,食品安全保障水平持续提升。近期印发的《全省食品安全工作考评结果通报》显示,2019年我市考评等次A级,位居全省第5名,创历年最高水平。2020年11月,被命名为“山东省食品安全市”,并在第三批创建地市验收中位居第一名;同时,郓城、单县分别被命名为“山东省食品安全县”,分别获得第二名和第五名。10月28日至29日,全省“食安山东”建设推进现场会在成武县召开,向全省推广“食安菏泽”建设的经验做法。

从田间到餐桌,全过程治理监管日臻完善

目前,我市已有4个县和市本级4区分别被命名为“省级食品安全县区”,巨野、曹县、成武、东明也正待省级最终验收。

成绩的取得离不开上一条从农田到餐桌全过程治理时刻狠抓不放松的共治共管。目前,我市农产品土壤环境治理中,农资经营户、“菜篮子”基地实现全覆盖检查,水果上市前农药间隔期制度逐步落实。牡丹区率先在全省建立牛羊肉定点屠宰点,实现集中屠宰、全面检疫。

截至目前,全市1252户食品小作坊建档率达100%,930家食品生产企业实现分级分类管理。城区农贸市场不断规范,食品安全快检点扩大到184处,拉起了农产品批发市场、农贸市场和大型商超、市场监管随机快检“三道”食品安全防线。持续推进餐饮质量安全提升工程,新创建食品示范街区4个、示范学校24所,建设中央厨房和集中配餐企业20家,有效解决了部分学校和企事业单位食品安全水平偏低难题,促进了全市餐饮行业提档升级。

与此同时,紧盯重点区域、重点业态、重点企业和重点产品,集中开展风险隐患大排查、突出问题大整治。组织食品监督抽检48171批次,不合格产品核查处置率达100%。始终对食品安全违法行为“零容忍”,不断加大处罚力度,净化了食品市场环境,全市未发生一起食品安全事故。

对于保障食品安全,市委、市政府将其作为改善民生的重大政治责任,列入县区综合考核项目。参照上级做法,市食安委调整为市食品药品安全委员会,

市长为主任,包含25个市直部门(单位)。各级党委政府把创建“省级食品安全市县”作为提升食品安全水平的重要抓手,积极动员各界力量对照创建标准,逐项逐条抓落实,盯住问题抓整改;各级食药安委成员单位通力合作、全程督导、跟踪问效,推动我市创建工作取得显著成效。

推进品牌引领,共治格局基本形成

据悉,目前,我市已培育“有机食品、无公害农产品、绿色食品、地理标志农产品”1007个,绿色食品原料标准化生产基地1处,“三品一标”农产品种植面积96万亩,无公害畜产品认证企业128家。

对于品牌引领,我市大力开展“食安菏泽”品牌创建,积极推动食品企业产品升级、塑造品牌,实现食品产业高质量发展。采取政府主导、部门监督、协会自管、市场化运作机制,打造“食安菏泽会客厅”“食安成武品牌馆”“鄄城食品云汇城”“单养千秋”“好食源”“好郓来”等一批线上线下品牌展示与推广平台,入驻食品生产经营单位1000余家。

同时,我市还创建了省级食品加工示范基地、省级小作坊示范加工基地各1处,“食安山东”食品示范企业336家、餐饮示范街11条、“清洁厨房”476家。实现产业发展、食品安全同步提升,绿色健康的食品业态加速形成。

在此基础上,全市市场监管系统大力开展食品安全“五进”宣传、“你点我检”“我为家乡(菏泽)品牌代言”“食安菏泽”品牌公益推介暨菏泽市首届“伏羊节”等活动,主动邀请记者、网友、微博达人,进企业、入社区、赶大集,跟踪监督食品安全治理



行动。全时畅通“12315”投诉举报电话,保障公众依法维权。持续开展“网上识民情,线下保民生”在线交流活动,实时解答群众疑难问题,广泛听取意见建议,实现食品监管水平上升、案件查处量上升、群众满意度上升,网络舆情明显降低、越级投诉量明显降低、事故发生率明显降低的“3升3降”良好局面。

据了解,当前,我市食品产业基础还很薄弱,企业普遍规模较小、管理水平不高,基层监管执法装备还比较落后,食品小作坊、小摊贩、小饭店点多面广,消费者自我保护意识有待增强。下一步,我市市场监管系统将进一步深化“食安菏泽”建设,强化食品安全综合治理,全面提升市场监管水平,为维护人民群众“舌尖安全”,推动菏泽早日实现“后来居上”目标做出新的更大贡献。

冷链食品防疫、学校饮食安全热点都在这里

针对百姓关注度较高、当前多地进口冷链食品检验出新冠病毒阳性这一情况,百姓更多关注的是“我市在冷链食品监管上采取了哪些措施”。

对此,菏泽市市场监督管理局食品流通监管科科长李英民答复,针对冷链食品疫情风险,我市提前着手,督促企业严控进货渠道,组织执法力量对全市第三方物流公司冷库、各类冷链经营主体开展拉网排查,未发现一起新冠检验呈阳性的冷冻食品和人员。

早在8月4日,市委、市政府就组建了冷链食品疫情防控工作专班,至今已有3个多月的时间,目前,已完成全市第七轮冷链食品的摸排登记,共登记9184家生产经营单位,相关从业人员

17255人,已做环境核酸检测13093处,食品核酸检测17993次,人员核酸检测120060次。

在冷链疫情防控工作中,该局坚持边检查边宣传。首先督导生产经营者严格落实进货查验和索证索票责任。对从事冷链食品加工的生产经营单位,要求严格把控进货来源和渠道,及时索要《新冠病毒核酸检测合格证明》,并留存记录。其次,认真组织核酸检测及相关工作。

从8月4日起,对所有生产经营冷链食品的单位进行全面摸排,逐户排查,到户到人,不漏登记一户一人。摸排信息推送给卫生健康部门,由卫健部门做核酸检测,目前此项工作已完成7轮检测。

同时,落实进口冷链食品生产经营者报备制度,即在生产环节、流通环节、餐饮环节、贮存环节,引导生产经营者到货前24小时备案,然后组织相关登记和信息推送。督促生产经营单位使用“山东冷链疫情防控系统”,实现对冷链食品信息的电子化管理。疫情督导实行常态化,加大了督导力度和频次,推动了疫情防控责任落地。

李英民提醒,当前,我们还必须保持清醒头脑,冷链食品仍然是最大的疫情风险,仍然是疫情防控的重中之重,不能有丝毫的松懈和麻痹。从青岛、烟台、威海、德州、济宁和天津的疫情来分析,我们感觉到压力还在继续加大。下一步,该局将进一步发挥勇于担当和积极作为的作风,恪尽职守做好冷链食品疫情防控工作。

针对学校学生集体用餐安全这一热点、敏感问题,该局餐饮服务食品安全监管科科长贾敏回复,目前,全市建有学校食堂1055所,在校就餐人数达37.3

万人。该局积极推动中央厨房等集中供餐单位建设,相继引进中央厨房和集中配餐企业20家,已为70所学校提供配餐服务,不断强化学生小饭桌规范化监管,全市登记备案小饭桌119家。

受新冠肺炎疫情影响,今年4月底,我市初高中、大中专院校毕业班先后开学,5月份其它学校和班级全面复课。为保障师生就餐安全,全市市场监管部门与教育部门集中力量,对全市学校食堂组织开展3次大规模核验,确保防疫措施、食品安全等措施落地落实,坚持达标一家、开学一家。

截至目前,该局已对全市学校食堂开展季度检查2631家次,督导检查1118家次。市局联合教育部门定期督导检查,发布检查通报,公开存在问题及学校得分排名,主动揭短亮丑,鼓励表彰先进,督促各县区学校食堂改造提升。主动邀请学生家长、人大代表、政协委员、新闻媒体记者等进校园,检查食品安全,推动社会共治。

自2015年以来,我市通过招商引资,利用社会资源,为全市54所学校建立在线检测实验室,2015年到2017年,连续两年被市政府列为民生实事之一。经过不懈努力,截至目前,我市共建成学校食堂在线检测平台200家,鄄城县、菏泽开发区等实现全覆盖,培训检测人员260多人,检测食材50万份,杜绝不合格食品进入校园达3700多批次。同时,全市学校食堂明厨亮灶率达95%以上,巨野、菏泽开发区等实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖。

近期,该局又组织安排1000批次学校食堂食品安全专项监督抽检,目前正在抽检中,有力保障了学校食堂食品安全。